



据朝中社12月19日报道,朝鲜最高领导人金正日17日逝世。一时间,一直充满着神秘色彩的朝鲜“第一家庭”受到广泛关注。

1942.2.16—2011.12.17



1983年9月,金正日(右)与父亲金日成(左)在平壤一起出席庆祝活动。



2010年10月10日,朝鲜在平壤金日成广场举行阅兵式。金正日(右)和他的儿子金正恩(左前)出现在主席台。新华社图

三湘都市报

A08【家族】

2011年12月20日 星期二
编辑/廖毅刚 图编/刘丰
美编/陈懋 校对/周燕萍

生平素描

名字由来
父母名中间字组成他的名

金正日生于1942年2月16日,是朝鲜已故国家主席金日成的长子。1942年2月16日,他出生于白头山地区抗日游击队的宿营地,母亲金正淑是一位抗日英雄。金正日的名字来源于父母名字的中间字,是父母琴瑟相谐、志同道合的美好结晶。

“先军政治”
一切以军事工作为先

1994年金日成逝世,金正日整整守孝3年。1997年,金正日继承父亲的遗志,在朝鲜继续倡导“先军政治”。“没有糖果可以活下去,没有子弹就不能生存。”这句话生动概括了金正日倡导的“先军政治”思想。

“群牛外交”
外交高手让他赢得信任

韩国现代集团名誉主席郑周永,曾应金日成之邀访问过平壤,当时他特意把一件白衬衣交给老家的亲人,并告诉他们:“把这件衬衣挂在衣橱里,我有一天会回来穿它。”但进入20世纪90年代,朝韩关系恶化,郑周永以为不会有机会了。然而,令他备感吃惊的是,1998年金正日不仅同意他再次访问平壤,而且允许他赶着500头牛穿越敏感的“三八线”,以表达期盼国家统一的愿望。此事被称为金正日的“群牛外交”。这一切都使金正日赢得了信任和支持。

“卖花姑娘”
他监制的电影曾风靡一时

生活中的金正日对文化艺术有着浓厚的兴趣。在上世纪70年代,一部朝鲜电影《卖花姑娘》曾风靡一时,许多中国老百姓都还记得当时在电影院里泣不成声的场面。它被誉为“一部眼泪凝成的胶片”,其监制正是金正日。金正日对歌曲创作也情有独钟,由他创作的《我的母亲》至今仍被人传唱。

金正恩:80后主政朝鲜

承诺人民3年内喝上肉汤 留学瑞士,喜爱NBA是乔丹粉丝

在朝鲜,对最高领导人的宣传是第一要务。在官方媒体的宣传中,金正日的形象总是无处不在、无时不有地与“为国操劳、英明睿智”联系在一起。

与此形成强烈反差的是,对领袖个人生活及其家庭成员的情况则讳莫如深。

对于金正日的家庭情况,最早见诸于媒体报道的是成惠琳。演员出身的成惠琳年长金正日5岁,早在学生时代就因出演电影而闻名全国。1971年,成惠琳生下了金正日的长子金正男,但由于长期患病,

成惠琳一直在莫斯科治疗,于2002年5月病逝。

在成惠琳之后,出身于旅日朝侨家庭的高英姬成为金正日总书记的夫人。1953年6月,高英姬在日本出生。上世纪60年代,她跟随家人一同回朝鲜定居,并于1972年成为万寿台艺术团舞蹈演员。据称,金正日是在父亲金日成举办的一次晚会上与高英姬相识,并对她“一见钟情”。高英姬先后生下了金正日的次子金正哲和三子金正恩。

金正日对于高英姬的信任和宠爱,可以从朝鲜国内的宣传一窥端倪。一位朝鲜贸易伙伴告诉笔者,自1999年开始,朝鲜人民军总政治局在给各部队的指示中将高英姬称为“平壤妈妈”,并印发了歌颂“平壤妈妈”的宣传品,有步骤地在军队内部开始正面宣传“平壤妈妈”的功绩。由于朝鲜奉行的是“先军政治”,军队的地位至高无上,其内部动向一直被认为是朝鲜政治的风向标。对高英姬的这种高调宣传,从侧面映衬了她当时在朝鲜的政治地位。

家族脸谱

【小儿子·金正恩】 今年改编军队,取得实质指挥权

2010年10月8日,朝鲜最高人民议会议会常委会副委员长杨亨燮确认,金正日的80后三儿子金正恩将成朝鲜第三代领导人。

要让朝鲜人民喝上肉汤

2010年9月底,朝鲜劳动党党代会召开的消息吸引了世界媒体的关注。

9月28日清晨,不满30岁的金正恩被任命为大将,劳动党代表大会后,金正恩当选劳动党中央军事委员会副委员长。

当年10月,朝鲜官方媒体有关金正恩的报道迅速增多。10月5日,金正日视察军队,金正恩陪同。10月7日,金正日视察首都平壤国家话剧院,同行者包括金正恩。

2010年12月6日,媒体报道称,朝鲜劳动党军事委员会副委员长金正恩表示,要在3年内恢复到上世纪60年代到70年代的水平,让朝鲜人民达到吃米饭、喝肉汤、住瓦房、穿绸缎的生活水平。

曾留学瑞士,喜欢NBA

作为金正日最小的儿子,金正恩身份一直十分神秘。就连他姓名的翻译也有几个版本,过去被译作金正云或金正银。据报道,金正恩是金正日与第二任妻子高英姬所生,出生日期应该是1983年1月8日。

据曾经为金正日做厨师的藤本健二介绍,金正恩于1997年前后以“朴云”的化名,在瑞士伯尔尼国际学校留学。

据金正恩在瑞士的同学回忆,金正恩是一个比较活泼的年轻人,和同学相处得还算融洽。他喜欢穿牛仔褲和T恤衫,对体育十分着迷。对此,藤本健二回忆说,金正



金正恩(中)在2010年10月10日的一场盛大的阅兵仪式上鼓掌。这是他作为朝鲜下一代领导人的身份被宣布后的第一次公开亮相。新华社图

恩留学时是个体育迷,喜欢NBA,崇拜飞人乔丹,他自己的球技也不错。

性格坚强注重细节

媒体在报道金正恩时,多会提到他的性格比较坚强,这一点很像他的父亲。

还有报道称,金正恩积极参与政治问题的讨论,显示他更具备领导素质,这一点深受金正日的喜欢。韩国媒体曾报道金正日如此评价金正恩:“军事目光远大,具有非常强的能力”、“(党内)工作人员应该学习金正恩大将同志对党和人民的忠诚和勇于献身的精神。”

今年9月,有媒体报道,金正恩在金正日的监督下,对朝鲜军队进行改编,并已经在行使作战领域的实质指挥权。金正恩撤下了全部一线指挥官,替换成对自己忠诚的30岁至40岁的军官。

【大儿子·金正男】 失去接班人地位

有消息说,金正日对长子金正男从小就非常宠爱。尽管公务繁忙,但是金正日经常抽出时间陪同金正男做智力游戏,甚至教儿子射击和驾驶,是个典型的好父亲。上世纪90年代中期,金正男就一度被认为最有可能成为金正日的接班人。金正男曾在朝鲜劳动党中央护卫总局担任要职,直接由有“金日成的忠诚卫士”之称的护卫总局局长、军队元老李乙雪元帅亲自帮教。但是,2001年5月金正男与妻子申正姬和4岁的儿子赴日旅游遭到驱逐后,其接班人地位遭受重大挫折,此后一度长年生活在国外,逐渐远离了平壤的权力中心。

【二儿子·金正哲】 酷爱艺术缺阳刚

据媒体报道,曾任金正日私人厨师的日本人藤本健二接受采访时说,金正哲在艺术领域具有出色的才能。不过,金正日认为二子金正哲久病缠身,缺少一些男孩子的阳刚之气,也缺乏果敢和魄力。因而,他更青睐三儿子金正恩。

综合新华社、
环球人物、南京日报